

突发事 / 新鲜事 / 感人事 / 烦心事 热线：962555

微博报料：新浪 @ 新民晚报社会新闻 线索一旦采用 上海滩 t.xinmin.cn/baoliao 即付酬金

# “凤凰”行踪飘忽“脾气”不如预期

## 今晨台风中心已移至黄海 申城地域小不易遭台风登陆

在奉贤登陆的今年第6号台风“凤凰”，昨夜悄然穿过崇明岛后北上。今晨6时，它的中心已移至距上海东北约400公里的黄海。它的离开也带走了风雨，申城今天天气转好，未来三天都将以多云天气为主，最高气温26℃~27℃。

作为25年来第一个、1949年来第6个登陆上海的台风，“凤凰”以其飘忽的行踪引人注目。为何它的“脾气”不如预期，登陆申城反而风雨并不猛烈？市民们纷纷戏称，作为“魔都”的上海有“结界”。市气象局首席服务官张瑞怡的科学解释是：“单从台风结构来说，位于台风本体的螺旋雨带处的区域多为风雨天气，而台风中心多为下沉气流，反而容易出现风平浪静的情况。”

### 登陆上海少 建国以来仅六遭

“凤凰”是由香港提供的台风名，意为香港的凤凰山。今年的“凤凰”于昨天10时45分在上海市奉贤区海湾镇沿海再次登陆，登陆时强

度已经降为热带风暴级别，这也是台风等级中最弱的一种。当时，它的近中心最大风力只有9级（23米/秒）。登陆后，“凤凰”继续向偏北方向移动，17时中心移到了崇明岛，中心附近最大风力8级（20米/秒）。

历史上，台风登陆上海记录并不多。“凤凰”是1949年至今第6个登陆上海的台风，上一次是在25年前。张瑞怡说，“台风登陆”一般指的是台风的中心从海上移动到了陆地上，如果一个台风的中心经过一个湖泊后位移到陆地上，那就不能叫登陆。

### 申城面积小 台风较难登陆

无论是2010年的“圆规”，还是2011年的“梅花”，“擦肩而过”经常是台风对上海的“注脚”。登陆上海的“凤凰”也没有带来严重的风雨影响。原因何在？

一方面，台风到了较高纬度后，受大气环流特别是西风带影响，向北向东移动的可能性比较大。另一

方面，和一个省相比，上海只有6000多平方公里面积，海岸线也不长，目标小，被台风相中的概率也就小。不过，张瑞怡说，台风登陆并不意味着风雨影响就大，就像这次“凤凰”给上海带来的实际影响其实并不如“麦莎”“海葵”等。“台风带来的风雨影响，和台风风暴圈的位置、台风强度等都有关。加上此次‘凤凰’本身强度就不强，诞生以来最强也只到了强热带风暴级别，登陆上海时更是减弱到了热带风暴。”

### 行踪难猜测 前后登陆5次

名字听上去很美的“凤凰”，心思却很难猜测。扑朔迷离的路径让世界各国的预报机构都头痛不已，终成一曲“凤凰传奇”。

18日2时，“凤凰”在菲律宾以东洋面生成，生成时为热带风暴级。诞生后，它就一路向西北方向“挺进”，并于19日加强为强热带风暴。在登陆上海之前，它已有了四次登陆，先是于18日在菲律宾登陆，之后两次

登陆中国台湾，然后突然调转方向直奔浙江象山登陆。

张瑞怡说，拿今年9月的两个台风相比，之前的“海鸥”的路径特别清晰，而“凤凰”诞生后副热带高压的位置和强度都发生了变化，加上环流的影响，因此，“凤凰”就变得很难懂。其实，每个台风都是很有“个性”的，有像“凤凰”这样登了再登的，也有在原地打圈圈死活不登的。

张瑞怡说，台风变化很快，路径及风雨影响的预报，要综合考虑台风的强度、大小、结构、移动速度以及整个环流等要素。“国际上的台风路径预报误差为100到200公里，比如，预报台风会在温州登陆，最后可能却出现在象山。因此，有时候就会出现台风预警拉响了反而晴空万里的情况。”

### 8月无台风 记录屈指可数

今年，台风曾在8月玩过集体“失踪”，西北太平洋海域里一个台风也没有生成。这在历史上是非常

罕见的。根据1949年至今的气象资料显示，8月份平均生成台风个数为6个，最多的年份甚至有8至10个。在我国历史上，1949年到2013年，8月没有台风登陆的记录也屈指可数，60多年间只有两年出现过这种情况：1983年和2010年。对上海而言，“凤凰”可谓8月以来第一个带来影响的台风，比常年晚了许多。

本报记者 马丹

### 相关链接

#### 历史上登陆申城的6个台风

- 1949年，06号台风，登陆金山，12级
- 1951年，22号台风，登陆金山，7级
- 1959年，01号台风，登陆奉贤，11级
- 1977年，08号台风，登陆崇明，10级
- 1989年，13号台风，登陆川沙，10级
- 2014年，06号台风“凤凰”，登陆奉贤，9级

## “凤凰”来店招“弱不禁风”摇摇欲坠

本报讯（记者 陈浩）气势汹汹的台风“凤凰”昨天登陆上海后减弱为热带风暴，“虚晃一枪”匆匆离去，尽管未在市区带来狂风暴雨，但仍让一些“弱不禁风”的商铺店招招架不住。昨天，记者在怒江路看到，约200米的一段路上，几家沿街商铺的店招在风雨中摇摇欲坠，有的已掉落（见图 陈浩 摄）。

怒江路266号和268号分别是一家药店和一家五金店。昨天

雨水逐渐增大，两家商铺上方各有一块3米多长，高半米多的店招在雨水的冲刷下，与墙体脱离，开始往下掉。老板接到路人“报警”，赶快借来梯子，将掉落一半的店招拆了下来。事后记者在商店门口的人行道上，看到放在地上的招牌，发现用来固定店招木框的，竟是约7厘米长的铁钉。如此结构简单，难怪“弱不禁风”。

记者在这段约200米长的马

路上，还看到十多家商铺的店招，有的招牌与墙体已经分离，留有拳头大小的空当；有的店招在雨水冲刷下，一头翘起；有的脱离原有位置下移。怒江路286号一家房产中介的店招也脱落了。

读者呼吁，最近上海雨水较多，一些街头商铺的建筑，由于结构单薄，施工简单，或多或少存在着安全隐患，有关部门应加强检查，防患于未然。



## 台风中营救 受伤外籍船员

本报讯（记者 金志刚 通讯员 张树雷）从前天深夜至今天上午，在台风“凤凰”造成的惊涛骇浪中，一场生死营救展开：一艘巴拿马籍船舶在长江口锚地抛锚避风期间，一名韩国籍大副被击伤头部，生命垂危，经上海海事局、吴淞海事局多部门协作，伤者被以最快的速度转移至陆地就医。

22日夜间，台风逼近上海港，长江口水域风力高达8-9级，正在长江口锚地避风的巴拿马籍危险品船“JOY CHEMIST”因风力过大走锚，该轮大副在组织抛锚期间，被锚链击中头部，血流不止，危及生命，该轮立即通过代理公司向吴淞海事局求助。

据海事局指挥中心马勇主任介绍，由于台风逼近，22日夜上海港南、北槽航道已停止引航作业，国际航行船舶都已暂停进口，为了及时救助伤者，海事部门决定开辟绿色通道，安排专人专台监控，远程引导外轮大风浪中进口，并及时协助外轮代理联系拖轮做好伤员转移准备。昨天早上6时58分，伤者被转移至上海打捞局码头，由医护人员紧急送往上海市第一人民医院。昨晚记者了解到，伤者已脱离生命危险。



## “凤凰”走 申城桂花二度大面积盛开

本报讯（记者 陈浩）今年本市桂花“先扬后抑”，罕见地在处暑次日8月23日就开花，随后却陷入“低谷”，羞涩不开。但随着昨天“凤凰”登陆上海和迅速离境，桂花已大面积开花相送。据园林专家邬志星介绍，今年桂花两次开花相隔1个月，时间之长，实为罕见。

邬志星告诉记者，今年桂花8月24日首次开花后，气温一路升高至30摄氏度，导致花芽转入抑制，“连累”中秋节也难闻桂花香。“那些天气温一直在28摄氏度上

下摆动，昼夜温差悬殊不大，湿度大，但冷度不够，导致桂花陷入‘休眠’。但前几天冷空气下潜，降温到21摄氏度，被抑制的花芽开始迅速膨大。”最近几天他在文化广场、桂林公园、植物园、徐家汇公园等地观察，发现花芽已在萌动起来，含苞欲放。

昨天“凤凰”登陆上海，虽减弱为热带风暴，仍带来了充沛雨水。桂花花蕾得到滋润，都呈半开状态。“凤凰”匆匆离去，本市天气迅速稳定，昨天下午，有的地方太阳

已从云端探出头来，有些地方吹不到风，令人有些闷热潮湿感觉。记者昨天实地走访发现，不少社区已有桂花大批开放，如柳州路田林新村内大批银桂在雨中盛开（见图 邬志星 摄），肇嘉浜路桂花也已大量开花。

邬志星表示，今年桂花二度大面积盛开，已随“凤凰”离境拉开了开花序幕，符合冷湿及闷热中开花特征，紧接着木芙蓉也会三醉秋风中，给国庆65周年添彩。接下来如无大雨，国庆节将是赏桂最佳期。

## 浴室洗澡触电 一对情侣一死一伤

本报讯（记者 屠仕超）前晚10时许，奉贤区团青公路一出租房内发生一起意外：一男一女在浴室洗澡时，不慎被电击中，造成男子身亡，女子受伤。

事发团青公路一出租房内，该楼层被分割成多间出租给外来人员。当时，39岁的钟某和女友在浴室洗澡。突然，钟某大叫一声“漏电了”，就倒在地上不省人事。而女友手也被电

击伤，出现大块水泡，手掌无法动弹。

接报后，公安、救护部门迅速赶到现场处置。经医护人员确认，男子已无生命体征。据悉，事发楼层未安装漏电保护装置，此前其他住户也曾被电击中过，租客曾向房东反映该情况，但始终未得到房东重视，最终导致悲剧发生。

目前，事故具体原因仍在调查。

## 斗蟋蟀起纠纷 一男子被刺身亡

本报讯（记者 屠仕超）前晚10时许，普陀区一小区内，两男子因斗蟋蟀赌博发生争执，随后一人持刀将对方捅伤致死。目前，嫌疑人已被警方控制。

事发普陀区华池路58弄，该栋楼是一幢商住两用楼。目击者称，当时两名男子在底楼大厅内发生争执，继而演变为打斗。两人从大厅一路打到大楼门口，随后一名男子突然拿出

一把刀具朝对方刺去，另一名男子随即倒在血泊中不省人事。事发后，110、120赶赴现场，救护车迅速将41岁的伤者送往医院抢救。据医生介绍，张某被刺中胸部，入院时生命体征微弱，虽然医院全力抢救，但最终不幸身亡。

经初步调查，死者张某当晚与陆某因斗蟋蟀赌博引发争执，后陆某用随身携带的刀具刺伤张某胸部。案件仍在进一步调查中。